

EL CORREO DE GERONA

Diario de la tarde de avisos y noticias

ANO III

LA GRAN VÍCTIMA

No está lo mejor de España en los alcázares y en los palacios; no en los altos cuartos de las instituciones; no en la aristocracia ni en la ciencia; no bajo las bandas y bordados de oro. Esta en la masa del pueblo, en masa anónima: ella es lo que más vale, que más grandes revuelta, lo que más crecimientos demuestra.

Es el pueblo español bueno y docil como perro fiel. Le maltratan de todos modos y mengua su bondad ni disminuye su disposición al sacrificio. Los malos gobernantes le han arrancado todas las ilusiones políticas, le han quitado todas las esperanzas de regeneración económica y han tratado de engañar con suicida imprudencia, sus entusiasmos patrióticos. Todo ello no ha bastado a agrílarle el carácter siquiera. Al contrario, Job pacientísimo, dijérase que las arrebatadas de la desgracia han sido parte a aumentar la noble mansedumbre de su espíritu. Hasta las perniciosas predicciones anarquistas han resbalado sobre la tersa superficie de su bondad sin causarle mella.

Desesperanzado, desilusionado, desalentado, ignorante y empobrecido, constituye figura más grande en estos días de prueba para la patria. ¡Nada más conmovedor y sublime que este desdichado pueblo sin entusiasmo, que, a la voz de un gobierno de prestigios, entrega su dinero y entrega sangre!

Y qué dinero y qué sangre! El dinero aquel menguado tesoro amontonado a fuerza de privaciones, a fuerza de honradez de trabajo, durante veinte años de matrimonio. No era el destino soñado del pequeño caudal, dársele al gobierno para que le vierta en cartuchos Mauser: debía servir para adquirir cuatro milseras paredes entre las que se cobijase la familia bajo un techo propio; para comprar un pedazo de tierra, de terreno tan conservador, tan anti-revolucionario que liga al hombre del campo con las instituciones sociales.

La sangre es sangre de la generación que sube, de la generación de hombres en la cual se cifran la pronta realidad de sus más caudalosos ensueños, los padres ya maduros y las uchachas casaderas. Cada mozo de veinte años arrancado a su hogar significa el desmoronamiento de una tela de ilusiones que de consuman tejiendo la generación que pasa y la generación que llega.

La grandeza de tales sacrificios se comprende y se motiva, cuando el entusiasmo brilla en las fibras del corazón: cuando, como en 1808, las pisadas del invasor sacuden el suelo sagrado de la patria y alborotan Cádiz nuevas ideas que brindan esperanzas de regeneración; cuando la voz que ilumina al holocausto, es la de un genio prodigioso cuya superioridad seduce y fanatiza, seduje y fanatizó a su pueblo la de Apoloón primero... Lo admirable, lo asombroso es la magnitud del sacrificio provocado por la voz de un gobierno en quien no confia, la magnitud del sacrificio realizado sin explosiones de entusiasmo, para una apuesta sin solución y con un caudillo distinto...

Si en lo alto hubiese tan solo la mitad la grandeza y la bondad de abajo ¡cuán grande sería la suerte de la pobre España!

Pero no hay cuidado, no: la granjería política seguirá como siempre; los aventureros de alto bordo no se corregirán, no se ergorizarán, no se convencerán siquiera ver que se dejó moldear por sus irredimibles como blanda cerámica óptima pasta pueblo español, noble levadura amasada en su propia sangre y con su propio llanto!

Carolus

Crónica

En otro lugar de este número damos cuenta de la velada literaria-musical que celebrará mañana el «Centro Catalánista».

A propósito de esto, creemos pertinente caso lamentarnos de que en Gerona sean escasas las iniciativas; de que entre los diversos Centros, Casinos y Sociedades con las que contamos, no pueda organizarse un Ate-

neo en miniatura, donde se diera té de nuestra vida científica y literaria, en estas largas veladas de infierno.

Locales grandes y apropiado para dar veladas, donde á la amabilidad literaria y musical estuviese unido el atractivo de la controversia, no faltan afortunadamente en Gerona.

Personas de talla, de reputación y de respetabilidad para debatir asuntos económico sociales de verdadero interés, tampoco.

Jóvenes entusiastas para quienes la tribuna sería un poderoso estímulo que consolidara los conocimientos adquiridos en las aulas, menos.

Lo único que nos falta es la iniciativa de un patriota, de un entusiasta hijo de las glorias de Gerona, que organice «El Ateneo».

Si esta idea cuajara, de momento no habría de faltarnos local. Nos prestarían el suyo, el Casino, el Centro Moral, el Círculo de San Narciso, La Artística; cualquiera que fuese, sería bueno por el pronto.

Lo primero que debiera procurarse es, que á la formación de ese «Ateneo» cooperasen todos los hombres de carrera, eclesiásticos y seglares; militares y paisanos; médicos y abogados; sin distinción de ideas políticas y haciendo abstracción de mezquinas pasioncillas y rivalidades de localidad.

Si así fuera, pronto tocarnos los resultados beneficiosos de esta obra, y colocaríamos el nombre de Gerona á una altura, a que, por sus merecimientos, tiene perfectísimo derecho.

El 25 de los corrientes saldrán para Lérida las fuerzas del regimiento de infantería de Aragón, que se hallan destacadas en Olot y Seo de Urgel.

El día 20 del actual termina el plazo para que los mozos ultimamente sorteados puedan redimirse á metálico, tanto los que geben cubrir cupo en la Península como los que les corresponde ir á Ultramar.

Los que deseen redimirse pueden verificarlo aunque estén ya incorporados en filas.

En la villa de Tordera se celebrarán mañana grandes festejos públicos con motivo de inaugurar en aquella población el alumbrado eléctrico.

El arte de falsificar y de dar á los alimento apariencias que ocultan su mal estado, ha llegado en Barcelona al límite de la perfección.

Ahora según dice un colega barcelonés ha llegado el turno á la fabricación de salchichas, aprovechando una preocupación de las cocineras que creen que las rojizas son las mejores. Iaría daries tal color, se hace picadillo de la carne del cuello de vaca, se le mezcla una pequeña parte de carne de cerdo y no hay necesidad de más para dar salida al género.

En las propuestas hechas por la junta provincial de instrucción pública al rectorado, figura para la escuela de Llagostera don Celedonio Romeu Sospedra.

Por la alcaldía se ha ordenado á la Empresa de aguas potables disponga la inmediata reparación del escape de agua, que existe frente de la casa número 4 de la calle Nueva del Teatro, procedente de la cañería que dicha empresa tiene tendida en el subsuelo de la misma.

Ayer tarde se reunió la Junta delegada de la de Barcelona para la próxima exposición de Bellas Artes, habiéndose aprobado el acta de la anterior y dándose cuenta de que se ha constituido juntas análogas en Olot y La Bisbal.

Hemos recibido atenta invitación, que agradecemos, para asistir á la velada literaria musical que celebrará mañana á las nueve de la noche el «Centro Catalánista» de Gerona y sus comarcas, bajo el siguiente programa:

PRIMERA PARTE.—Primer. Overture «Paragraph», Suppé. Segundo. Lectura de poesías: Tercero. «Gavota» (per corda sola), Cuspínera: Cuarto. Lectura de poesías: Quinto.

to. «Czacas» (aires húngaros), Michels: Sexto. Lectura de poesías: Séptimo. «Tanhauer» (fantasía), Sangeli.

SEGUNDA PARTE.—Primero. Sinfonia «Martha», Flotow: Segundo. Lectura de poesías: Tercero. «Moment-musical», Schubert: Cuarto. Lectura de poesías: Quinto. «Air varié», Silvain: Sexto. Lectura de poesías: Séptimo. «Arlequinade», Same.

NOTA.—La parte musical correrá á cargo de un notable sexteto compuesto por profesores de la *Artística Gerundense*.

Se indica para el mando del regimiento que guarnece esta plaza, al coronel don Antonio Henares.

Presididos por el comandante general de somatenes de Cataluña don Ruperto Fuentes, se reunieron ayer en la Diputación provincial, de Barcelona, los vocales, jefes y auxiliares del expresado cuerpo.

Según un decreto que el ministro de Fomento muy en breve pondrá á la firma de la Reina, quedarán suprimidos los habilidades de los maestros de primera enseñanza y se nombrarán para substituirlos, contadores, que ingresarán en sus cargos por oposición.

Se está organizando en Madrid una Exposición de obras de pintores y escultores catalanes, que se celebrará en la segunda quincena de diciembre, en el Palacio de Exposiciones de la Castellana.

La enfermedad que desde algunos días sufre el ilustre redactor del *Diario de Barcelona*, don Francisco Miguel y Badía, se agravó ayer de tal manera, que los facultativos y la familia creyeron conveniente acudir á los auxilios de la religión, y anoche se administró el Viático al enfermo, cuya memoria y restablecimiento deseamos.

En el tren de la seis, salió anoche para Madrid el señor Gobernador civil de esta provincia, habiéndose encargado del mando de la misma durante su ausencia don Narciso Rigau.

Según parte de la guardia civil del puesto de Santa Coloma de Farnés, ayer en una arboleda próxima á la villa de Riudarenes se encontró un hombre colgado de un árbol.

De las averiguaciones practicadas resulta que el desgraciado suicida se llama Juan Turón natural y vecino de Hostalrich el cual después de tomarse una regular cantidad de ácido clorídrico ejecutó su criminal intento.

El juzgado correspondiente se trasladó al lugar del suceso y dispuso la traslación del cadáver á la villa de Riudarenes.

Dejó al pie del árbol escrita una carta que decía: «No se culpe á nadie de mi muerte; me mató porque la suerte me es adversa en este miserable mundo».

La sociedad «Lo Mirall Bisbalenc» ha acordado su disolución y procedido entre los socios al reparto de los muebles y demás objetos de pertenencia de la misma.

La sociedad benéfica de los Santos Reyes constituida en Barcelona ha publicado una circular en que se expone el objeto de dicha institución, que consiste en arbitrar los recursos posibles, á fin de que, llegada la víspera de los Santos Reyes, no carezcan los niños pobres de dicha ciudad, sean ó no asilados, de la inocente alegría que produce á los de familias acomodadas la posesión de los juguetes que por antigua tradición se les regala en tan señalado día.

Para conseguir los fondos necesarios á la realización de esta idea, la Sociedad organizará funciones públicas, ruyos producto los cuales se unirá al de los donativos ó suscripciones que vayan aportando los llamados «Socios protectores».

Los socios protectores recibirán un lujoso carnet que les servirá de entrada á cuantas funciones se den al fin consabido; pudiendo además sus hijos, si los tuvieran, con traje especial ó sin él, tomar parte en la gran cabalgata que saldrá la víspera de los Santos Reyes para conceder á la distribución

de juguetes, corriendo de su cuenta el carrojue.

En dicha cabalgata, compuesta de vistosos carros alegóricos, provistos profusamente de juguetes, figurarán los Santos Reyes con su séquito, pastores y demás acompañamiento concerniente al acto, y previa autorización de la autoridad se procederá á la distribución de los juguetes, los cuales serán entregados á los alcaldes de barrio y Presidentes de asilos de niños de la ciudad con arreglo á la mitad que faciliten los mismos.

A un vecino de San Fossés, partido de Vich, le tiraron en la madrugada de ayer por el procedimiento del gato 150 pesetas en billetes del Banco de España, en el número 53 de la calle del Conde del Asalto de Barcelona primera puerta.

Las individuos fueron detenidas y conducidas al gobierno civil desde donde pasaron al Juzgado.

El presupuesto del servicio de limpicio que un día de estos se sacará á pública subasta es el siguiente:

Dos brigadas de servicio general á 13 pesetas diarias 26 pesetas.

Una id. id. de servicio permanente compuesta de dos pones y dos muchachos 7 pesetas.

Total diario 33 pesetas.

Ayer tarde apareció ahogado en un pozo, situado en «El Pla», del término de Palamós, el vecino Jacinto Casanova, el cual había intentado ya en otras ocasiones suicidarse.

Parece que el citado sujeto estaba démente.

Por persona que nos merece toda confianza, sabemos que el perro de un comerciante de la Rambla que se dijo había sido mordido por otro hidrófobo fué muerto á los pocos momentos y echado al río Ter por su propio dueño, antes de que fuese reclamado por los agentes de la Alcaldía.

Por el primer teniente don Luis Pérez Xifra fueron conducidos ayer á Sarriá los 34 reclutas de Guipúzcoa destinados al primer Batallón de San Quintín, habiéndose unido en dicho punto los expresados reclutas con los del segundo Batallón de Aragón destinados al mismo expedicionario; unos y otros al mando de un oficial, continuarán por jornadas ordinarias su marcha para Figueras.

Asimismo en el primer tren de esta mañana y conducidos por un sargento han marchado á Barcelona los 10 reclutas que de Guipúzcoa van destinados al expedicionario de Mérida.

* * * Hemos recibido una circular que dirige al comercio y á la industria la sociedad de amortizaciones que gira bajo la razón social Miguel Prim y Compañía.

De dicha circular se desprende que esta sociedad se hace cargo del 5 por 100 que pagan los comerciantes e industriales, y excepción hecha de una pequeña parte que destina á gastos generales de la Sociedad y sus agencias, deposita su importe en caja. En luego se han reunido fondos suficientes para hacer un préstamo, lo hace en primera escritura é hipoteca sobre fincas urbanas y rústicas cobrando por intereses el 6 por 100 anual. La duración del préstamo puede ser hasta noventa años, es decir, que el que toma el dinero puede devolverlo, por entregas mayores de cinco pesetas, dentro del referido plazo, cuando, y cómo más le convenga, pagando con puntualidad los intereses; además mientras que la Sociedad le cobre durante el tiempo que esté vigente el préstamo el 6 por 100 por interés de las cantidades dadas, le abona en cambio el 5 por 100 de las sumas que durante el año recibió á cuenta, deduciendo así en proporción y anualmente el capital de la deuda, por lo cual viene á resultar que, con todos los intereses compuestos de estas múltiples y continuadas operaciones que se practican durante el transcurso de dichos noventa años, no sólo se obtiene del capital un 95 por 100 de ventaja, que unido al 5 por 100 depositado en caja suma el 100 por 100, sino que rinde á la Sociedad más de lo

ANUNCIOS
REMITIDOS Y ESQUELTA
Á PRECIOS CONVENCIONALES

Número quinto. 5 Cts.
Número atrasado. 5 Cts.
Paquetes de 25 números. 15 Cts.

NO SE DEVUELVE
LOS ORIGINALES
LA CORRESPONDENCIA
AL DIRECTOR

NUM. 576

suficiente para el pago de todos sus gastos y atenciones.

El delegado de esta sociedad en Gerona es don J. Sendra, de la Plaza de la Constitución, y hasta la fecha hay más de 400 comerciantes inscritos á la misma.

* * * Café Norat. En este establecimiento se sirve la infusión con leche, de Cacao puro, de la casa Waite & Compañía de Londres, á cincuenta céntimos taza con tostada. Dicha infusión compite ventosamente con todos los chocolates conocidos.

Único depositario en España, don JOSÉ NORAT. Gerona.

Se vende

el ex-molino, junto con unas cinco veintanas de cultivo, de Fornells.

Informes: en la imprenta de don Manuel Llach, calle de Herreras Viejas, Gerona.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Madrid 16.

Comunican de París que en aquella ciudad se ha recibido un cablegrama de la Habana dando cuenta de haber sido derrotado Maceo en un combate sostenido con nuestras tropas.

Oficialmente no se ha confirmado la noticia.

En la Habana se habla de un despacho que se supone ha recibido el cónsul general de los Estados Unidos, en el que se trata de la beligerancia de los insurrectos.

El texto del supuesto despacho nadie lo conoce.

— El general Beranger ha dictado las órdenes oportunas para que el 15 de diciembre próximo pase á tercera situación el acorazado «Alfonso XIII».

El general Borrero ha contestado al telegrama que le dirigió el ministro de la Guerra, negando exactitud a los conceptos que le habían atribuido los correspondientes y explicando sus palabras de una manera correcta.

— En la Habana hay gran confianza en el éxito de las operaciones que dirige el general Martínez Campos.

Reconoce todo el mundo que era de todo punto imposible impedir la marcha de Máximo Gómez á la provincia de Matanzas, y contribuye a aumentar la confianza el saber que este cabecilla y los principales que le acompañan tuvieron que refugiarse en lo más aspero de los desplazados de aquella provincia.</p

CORREO DE MADRID

14 de Noviembre del 95

LOS PRESUPUESTOS

Los dos problemas importantes que según refleja la prensa ocupan la atención pública, son la campaña de Cuba y los futuros presupuestos.

Y aun cuando creemos que este año será intitulado pensar en una nueva ley de presupuestos del proyecto de nuevos presupuestos vamos a ocuparnos hoy, reflejando las ideas y propósitos del Gobierno, según la prensa que le es adicta incondicionalmente.

Claro está que problema tan complejo es importante, mientras los ministros no le estudien en concreto y deliberen respecto a su estructura y tendencias, no es posible conocer si no en lo que serán sus líneas generales; pero esto basta a justificar el interés con que creemos leerán nuestros suscriptores las siguientes líneas.

En los presupuestos hay dos cuestiones: una de forma y otra de fondo. Acerca de la primera, considerando el Sr. Navarro Reverte que las resoluciones que a aquellos se llevan, generalmente con tanta improcedencia como inconveniencia sobre todos los órdenes de la vida social, constituyen a la vez qué un entorpecimiento para el debate, un sistema pernicioso de legislar, poco menos que por sorpresa, está dispuesto a llevar a la ley de presupuestos sólo las cifras de gastos e ingresos. Deuda flotante y disposiciones absolutamente precisas para su aplicación. Todas las demás reformas, así económicas y administrativas, como las soluciones financieras, propónese el actual ministro de Hacienda presentarlas en proyectos separados, y lo mismo harán los demás ministros en lo que a sus departamentos se refiere.

De ese modo la ley de presupuestos contendrá las materias que sólo debe contener y los debates sobre los mismos y los demás proyectos, podrán ceñirse a las cuestiones concretas que se ventilen, en vez de ser enciclopedias, y adoptarse aquellas resoluciones que más convengan, después de maduro examen, que impediría las contradicciones y las novedades peligrosas improvisadas.

La cuestión de fondo entraña puntos más importantes todavía y qué exigen más profundo estudio, si ha de resolverse de una manera definitiva el problema de los presupuestos de modo que se extinga el déficit y se normalize de veras la Hacienda.

Para ello necesitase comprender en el presupuesto de gastos todos los que sean necesarios, sin habilidades encaminadas a presentar economías ficticias, mediante aplazamientos de pagos o abandonos de servicios absolutamente indispensables a la defensa y desarrollo de los intereses del país.

En este punto, según tenemos entendido, el Gobierno se halla dispuesto a cambiar de sistema, subsanando las omisiones y deficiencias que contienen los presupuestos anteriores, y si, como consecuencia de esa rectificación impuesta por la sinceridad, hay que aumentar los créditos, como las obligaciones subsistían, nadie podrá decir por ello que se aumentan los gastos, sino que se conceden desde luego los créditos para realizar los servicios autorizados o que son indispensables, a fin de no tener que recurrir a créditos extraordinarios o suplementarios, ni dejar que pesen sobre los presupuestos de los años siguientes los gastos hechos en los anteriores.

El criterio del Sr. Navarro Reverte y de los demás compañeros de Gabinete, afirmase es el de la más severa economía; pero verdadera, no ficticia como algunas que se han presentado.

Este dice la prensa, más o menos ministerial, y si tales propósitos son ciertos merecen que el país los acoja con aplauso.

Lógico, natural y hasta cuestión de honor nacional es reconocer los créditos necesarios para atender *indispensables* atenciones, pero así y todo, la regeneración de la Hacienda pública no vendrá, si con mano fuerte y vigorosa no se castigan los gastos, no considerando *indispensables*, los que sean inútiles o superfluos.

«Se atreverá a realizar esta reforma el Sr. Navarro?

El problema de los ingresos exige una resolución más transcendental para llegar a la apetecida normalidad económica.

Anticuado el vigente sistema tributario, recaudadas las contribuciones directas, con exceso algunas, faltas de elasticidad de las indirectas, no ofrecen las rentas públicas ni recursos ordinarios suficientes para atender a todas las obligaciones del Estado, ni la ley concede medios a los ministros de Hacienda de desarrollar la tributación en forma equitativa.

De ahí qué para elevar los ingresos en el ejercicio actual, después de sacar el mejor partido posible de las rentas ordinarias, vigorizando la acción fiscalizadora y recaudatoria, haya habido que acudir a los recursos extraordinarios para que se nutra el Tesoro de los fondos que necesita.

El Sr. Navarro Reverte propone dar, según se dice, a la tributación indirecta la elasticidad que conviene y necesita para obtener

de ella los recursos que fácilmente pueda producir y reclamar las obligaciones del Tesoro. Y no sólo tiene este propósito, sino el de impulsar el desarrollo de la riqueza pública como medio el más eficaz y conveniente de fortalecer los ingresos e implantar la persecución tributaria.

Por eso los proyectos económicos que se preparan como base del próximo presupuesto, entrañan rectificaciones de sistema económico y reformas fundamentales en el plan tributario, a fin de hacerlo equitativo, sostenible y provechoso.

Hasta aquí hemos procurado reflejar los propósitos que la prensa y públicos rumores atribuyen al actual ministro de Hacienda.

Y si por lo que respecta a los ingresos, hay algo razonable en aquellos supuestos propósitos, eso de *reforzar* o elevar los ingresos, no concluye de halagarnos, porque creemos que la cifra total de los gastos en los vigentes presupuestos, bien repartida, dada de lo suficiente para cubrir todas las atenciones *indispensables* y porque, a la postre, nos tememos que tras la frase *reforzar los ingresos*, se oculta un palo para el contribuyente.

Mucho bueno puede hacer el Sr. Navarro, si quisiera:

¿Querrá?

LA GUERRA EN CUBA

Telegramas oficiales

Habana 12.—Gobernador segundo cabó al ministro de la Guerra:

General en jefe dice desde Santa Clara comunica general Alvalde encuentro 50 hombres Reus mando teniente Fenou contra partida muy superior vanguardia de Maceo, en vía ferrea Trocha, rechazaron enemigo haciéndole muchas bajas y teniendo tres muertos y nueve heridos, y herido también teniente Salvador Fernández Castro; fue combate muy reñido, hubo lucha arma blanca, no se perdió un arma ni un cartucho y soldado Francisco Fernández, cuarta compañía Reus, puso fuera combate cuatro enemigos estando ya herido. Ordenó abrir juicio contradictorio para conceder cruz San Fernando. Acaba presentarse cabecilla Noval con seis de su partida armados montados.—*Arderius.*

*Habana 12.—Coronel Sandoval batío dia 8 en Manacas partidas Cebrero Vázquez Fueron 500 hombres que atacaron vanguardia y retaguardia, rechazándolos, dejando cinco muertos. Nosotros uno y siete heridos, cogiendo balidera, destruyéndolos campamento; dia 9 en San Jorge Tempu destruyó otro campamento causándole tres muertos. Columna dos heridos.—*Arderius.**

Ea favor del soldado Fernández

Dice un telegrama de la Habana que los empleados y servidores del hotel y café de Inglaterra de aquella capital han donado 150 pesos para el soldado Fernández, el héroe del batallón de Reus en la acción de la línea de la Trocha, contra las avanzadas de Maceo.

Anade que este ejemplo tendrá imitadores en toda la isla, para premiar el heroísmo de aquel hirido.

El mismo telegrama da cuenta del hecho en la siguiente forma:

En la acción de la vía ferrea de la Trocha, contra la vanguardia de Maceo, el soldado Francisco Fernández de la cuarta compañía del batallón de cazadores de Reus, cayó herido.

Marcharon sobre él varios insurrectos para acabarlo a machetazos.

Viéndose rodeado de enemigos, resguardó la espalda amparándose de un pendiente escarpado, y empuñó la arma, y unas veces cogió fuego y otras veces manejando la bayoneta, puso fuera de combate a cuatro mambises.

Como quiera que aún le quedaban municiones y hacia fuego con una rapidez y precisión formidables, tuvieron que retirarse los que le echaron, los cuales se declararon en fuga.

MÁXIMO GÓMEZ

Contradicciones.—Sus intentos

Dice un telegrama de la Habana:

«Máximo Gómez dividió parte de su fuerza, mandando en la vanguardia a Mirabal, que fué el que penetró en la jurisdicción de Sagua, donde aún se encuentra, creyéndose que su objetivo, obedeciendo las órdenes de Máximo Gómez, es penetrar en la provincia de Matanzas y procurar evitar la zafra en la mencionada jurisdicción de Sagua y en la referida provincia.

El titulado generalísimo insurrecto, con el grueso de sus fuerzas y evitando un encuentro con las tropas que manda el general Suárez Valdés, se corrió hacia el Sur, a través de las lomas centrales de Santa Clara, dirigiéndose a la Siguanea.

Asegurase que allí se encuentran el grueso de las partidas rebeldes de Las Villas, mandadas por Roloff, y que Máximo Gómez va a dirigir personalmente los movimientos de los insurrectos.

Dicese que Máximo Gómez aceptará el combate cuando sea acosado por nuestras columnas, pero las gentes conocedoras de la estrategia del cabecilla dominicano y que recuerdan la guerra de los diez años, aseguran que solo en condiciones notablemente ventajosas para los separatistas se batirá Máximo Gómez.

El general Martínez Campos saldrá al frente de las tropas en la operación combinada sobre la Siguanea.

Los que aquí aseguran que el cabecilla Máximo Gómez resistirá, con el grueso de las partidas de Las Villas, el ataque de nuestras tropas en las estratégicas posiciones de la Siguanea, se fundan en que la junta revolucionaria de Nueva York exige grandes encuestrados y alguna acción campal importante para poder levantar la opinión en los Estados Unidos y asegurar el reconocimiento de la Cámara y del Senado americanos.

Los detalles de este suceso son los mismos

Entre este telegrama y otras noticias telegráficas que en días anteriores hemos publicado, parece resultar alguna contradicción.

Según este despacho, Máximo Gómez está personalmente en la Siguanea, es decir, en la sierra que está al Sudeste de Villaclará, cuando según noticias anteriores se encuentra su vanguardia al Norte del mismo punto, y a poca distancia de Sagua.

No hay que considerar las vanguardias, ni los flancos, ni las retaguardias de los insurrectos como análogos destacamentos de ejércitos regulares. Unas partidas avanzadas otras situadas a derecha o izquierda del grueso insurrecto (si es que grueso hay de un modo permanente), pueden lograr el efecto que los insurrectos buscan, es decir, el de inducir a error a los jefes de nuestro ejército, que reciben las noticias de la presencia del enemigo en tales o cuales puntos. Las noticias de los cuarteles generales trascienden a los correspondientes que los acompañan, y luego van a la Habana, y de allí llegan a España.

No hay que considerar las vanguardias, ni

de otra porción de casos semejantes en que pequeño número de soldados se ve envuelto por una masa de enemigos y se defienden con bravura, pero sin resultado alguno para la campaña.

Suspensión de operaciones

Dicese que el general en jefe ha dispuesto que se suspendan las operaciones en una parte muy considerable del Departamento Oriental.

Se añade que el capitán general ha circunscripto esa orden de suspensión a las demarcaciones de Holguín y Gibara, ambas pertenecientes al partido de Holguín en la provincia de Santiago de Cuba.

La suspensión, según el rumor ciulado, duraría hasta el día 15 inclusive.

Seignora la causa de esta orden del general, y acerca de tal extremo circulan diferentes versiones.

De todos modos, esta noticia hay que aclararla con reserva.

Calixto García e hijo

El hijo de Calixto García, que ejercía en Madrid la profesión de dentista, llegó a Nueva York, desembarcando con el nombre de Velez.

Hizo su viaje en el vapor del Lloyd norteamericano *Veedam*, procedente de Gibraltar.

Antes estuvo en París, y acompañado de su padre fue a Amberes y Amsterdam, donde compraron algunas armas para los filibusteros.

Después fué a Nueva York, de donde ha salido en el vapor *Horsa*.

Supónese que va con otros rebeldes y que intentará desembarcar en las costas de Santiago de Cuba.

Sin dinero

Dice un telegrama de Washington:

Es evidente que los insurrectos carecen de fondos para los gastos de la guerra.

A pesar de la cuestación mensual que recaudan los tabáqueros de la Florida, de los nativos de sus partidarios, como los dispuestos son grandes y la administración poco escrupulosa, empiezan a faltarles las sumas necesarias para la adquisición de municiones.

A fin de reunir dinero, la junta directiva de Nueva York ha dirigido una circular a los simpatizantes del separatismo, rogándoles con vivas instancias que se recaude dinero para el presupuesto de guerra.

El teniente coronel Ordóñez

Según afirma un periódico de Oviedo, el teniente coronel de artillería D. Salvador Díaz Ordóñez, inventor del cañón que lleva su apellido, se ha ofrecido al ministro de la Guerra para marchar voluntario a Cuba.

Indulto

El ministro de la Guerra estudia actualmente la mejor forma de ampliar el último indulto concedido a prímulos y desertores mediante el pase de éstos al ejército de Cuba, en vista de los buenos resultados que ha ofrecido la resolución últimamente adoptada con los referidos prímulos y desertores que se encuentran en el extranjero.

Medida oportuna

Noticias de buen origen dan por seguro que se ha promovido el oportuno expediente para declarar como muertos en campaña a los jefes y oficiales que fallecen del vomito en la isla de Cuba, mientras dure la campaña actual, y aunque esto tropieza con alguna dificultad legal, se trata de resolverlo por equidad.

Cosas de América

Que Colombia, Haití, Santo Domingo, Venezuela, Guatemala, Honduras, Costa Rica, Chile, son nacionalidades en las que se aliena el espíritu y se auxilia materialmente a los insurrectos de Cuba en periódicos asalariados que denigran a España y ensañan a los jefes del separatismo, y por medio de reuniones públicas en las que se hace propaganda contra nuestro país, y de fiestas cuyo producto se destina a fomentar la religión en la gran América, de la misma forma que variados estados del Norte América y colonias inglesas y holandesas, de allende el mar, que en esas naciones tienen asiento las Juntas de propagandas y auxilio de los rebeldes de la independencia y en ellas se acopia material de guerra y se reclutan voluntarios, ni nadie lo niega ni lo que es más, nadie lo duda. Yo no diré a qué pueda esto deberse. Yo no me explico jamás por qué esto se verifica, dado que altos deberes de la paz y de conveniencia obligan a lo contrario, pero ello es que sucede, y por esto, a mí entender los españoles todos estamos obligados a cerrar las puertas de tales refugios a los que dañan nuestra propiedad y nuestra honra, reiterando a los gobernantes de esos países nuestros deseos, que no son otros que el cumplimiento de las más rudimentarias nociones del derecho internacional.

No es exacto.

Máximo Gómez ha estado muy cerca de la provincia de Matanzas; pero sin salir de Las Villas se ha corrido hacia el extremo opuesto, y ahora se encuentra con su numerosa partida en Monte Obscurillo, donde tiene su campamento muy cerca de Remedios, y dentro de este partido.

Carece de fundamento, en su virtud, la novela que se ha inventado respecto de los planes que, según se afirmaba, había comenzado a poner en práctica el jefe máximo de los rebeldes.

En el ingenio principal encontraron una columna de tropas españolas, con las que tuvieron un combate de tres horas, y prosiguieron su camino hacia la costa, donde se embarcaron en una lancha de un pescador de esponjas y se dirigieron a las islas Bahamas, donde se trasladaron a un balandro inglés que los condujo a Nassau, y en este punto se embarcaron en el vapor americano *Antillar*, llegado a Nueva York esta semana.

En el ingenio principal encontraron una columna de tropas españolas, con las que tuvieron un combate de tres horas, y prosiguieron su camino hacia la costa, donde se embarcaron en una lancha de un pescador de esponjas y se dirigieron a las islas Bahamas, donde se trasladaron a un balandro inglés que los condujo a Nassau, y en este punto se embarcaron en el vapor americano *Antillar*, llegado a Nueva York esta semana.

Así califica *El Liberal* a cuanto se viene diciendo de Máximo Gómez. El colega publica el siguiente telegrama:

«Hace varios días que se está diciendo en esta capital que el generalísimo Máximo Gómez está en la provincia de Matanzas o muy próximo a ella, dispuesto a internarse de un momento a otro, para lo cual llama la atención de las tropas, librando pequeños encuentros en distintos puntos del límite de Las Villas y Matanzas.

No es exacto.

Máximo Gómez ha estado muy cerca de la provincia de Matanzas; pero sin salir de Las Villas se ha corrido hacia el extremo opuesto, y ahora se encuentra con su numerosa partida en Monte Obscurillo, donde tiene su campamento muy cerca de Remedios, y dentro de este partido.

Carece de fundamento, en su virtud, la novela que se ha inventado respecto de los planes que, según se afirmaba, había comenzado a poner en práctica el jefe máximo de los rebeldes.

No se concede gran importancia al paso de estos tres mil insurrectos de Santiago, porque la provincia de Puerto Príncipe no es el sitio donde ahora pueden causar más destrozos los rebeldes, ni a ella han dirigido hasta el presente las operaciones las tropas leales.

158.000 duros

Según cálculos del corresponsal de *El Liberal* en la Habana, hechos con datos oficiales y fidedignos, el gasto diario de la guerra asciende a 158.000 duros.

Soldados sorprendidos

En San Pedro de Mayabó 40 insurrectos

El Sr. Cos Gayón habló de las últimas noticias del cólera en Tánger; de algunos incidentes de política de campanario; y por último, informó de las conclusiones formuladas por los comisionados de Canarias para dar solución al conflicto allí planteado con motivo del considerable número de mozos de aquella provincia que desde hace muchos años, y por mala aplicación de la ley, vienen exceptuándose del servicio militar.

El asunto quedó sometido á una ponencia de los ministros de la Guerra y Gobernación, para lo resuelven.

El Consejo aprobó un expediente del general Beranger, adjudicando definitivamente á la casa de Mr. Vandourell la subasta para la construcción del dique de Cartagena.

Se acordó la adquisición de 1.500 correajes del armamento Mausser con destino al ejército de Filipinas, y el carbón necesario para la escuadra y cañones de nuestra armada.

Se aprobó un expediente por el que se organizan los servicios administrativos en Mindanao. Se crea un gobierno militar, y serán nombrados un asesor, un administrador de Hacienda, un secretario y un intérprete.

Otro por el cual se viene a prorrogar por plazo de veinte años el impuesto del 3 por 100 sobre la riqueza minera de Filipinas, con el fin de favorecer su exportación.

El ministro de Ultramar propuso además, y se aprobó también, la concesión de un crédito de 400.000 pesos para la campaña de Mindanao.

El ministro de la Guerra, después de algunos expedientes de adquisición directa de material, dio cuenta de uno de indulto de pena de muerte impuesta á un paisano que mató á un soldado de la remonta de Ubeda, y todos fueron aprobados.

Dispuso además el Consejo que pase al ministerio de Hacienda para su cumplimiento la reclamación interpuesta por la casa constructora «La terrestre y marítima» de Barcelona para que se le satisfagan los plazos devengados por la construcción de la maquinaria ya dispuesta para el crucero «Princesa de Asturias», no construido todavía.

A propuesta del Sr. Beranger se aprobó la organización del cuerpo jurídico de la armada, ajustándolo al nuevo Código, y quedó á estudio del ministro de Hacienda la solicitud de la casa Maquinaria Terrestre de Barcelona, que pide el pago de las máquinas destinadas á los cruceros en construcción, que tiene terminadas hace un año, no siendo culpa de ella el que se hayan retrasado las obras de los barcos.

El arreglo parroquial de Sevilla, propuesto por el Sr. Romero Robledo, lo aprobó también el Consejo, á reserva de que se ultime en una conferencia del ministro de Gracia y Justicia con el Nuncio.

El Sr. Romero Robledo dio cuenta además de dos expedientes de indulto de pena de muerte.

Uno que corresponde á la Audiencia de Valladolid, fué aprobado y desecharon el otro.

Habílo el Sr. Bosch de la necesidad en que se vea de ampliar por medio de nuevo decreto el publicado recientemente sobre la piscicultura en los ríos, y de otra disposición, que no se hará esperar mucho, referente á la creación del cuerpo de contadores de Instrucción pública que han de sustituir á los actuales habilitados de los maestros.

Según el Sr. Bosch, existe el propósito de que estas plazas se provean por oposición, estableciendo por sistema de contabilidad la partida doble.

El Sr. Navarro Reverter anunció una real orden dirigida á todos los ministerios recomendando la pronta formación de los presupuestos parciales de gastos e indicando las líneas generales de su pensamiento.

Dijo cuenta de expedientes sobre construcción de la Aduana de Barcelona, adquisición de máquinas perforadoras para las minas de Almadén y otros, siendo todos aprobados.

Poco tiempo ocupó la atención de sus compañeros el ministro de Estado; pero se dice que refirió cosas interesantes de la situación de Turquía y sobre todo, de política general internacional, en cuanto se relaciona con la campaña de Cuba.

Dedicaron los ministros la última parte del Consejo al estudio de la cuestión con gran detenimiento, y acordaron establecer las diferencias debidas en la forma de conducción y transporte de los deportados cubanos políticos, y aquéllos que de la isla vienen á extinguir condena á los establecimientos penitenciarios de la Península.

Este es lo ocurrido en el Consejo de ministros celebrado ayer, según versiones oficiales.

EL GOBIERNO FRANCES

El principal asunto que en la actualidad preocupa al Gabinete de Francia es formarse una mayoría en el Parlamento.

Y como la combinación ministerial llevada á cabo por Mr. Bourgeois no representa mayoría de las tendencias predominantes en las Cámaras y el programa del Gabinete más bien ha restado que sumado fuerzas al nuevo Consejo de Mr. Faure, la preocupación de los ministros se explica y sus propósitos de atraer voluntades y votos ofrece poco de fácil.

El grupo radical comprende menos de la

quinta parte del total que forman los diputados y senadores, y nadie se explica como Mr. Faure ha confiado á los representantes de semejante minoría los negocios del Estado, á no ser que lo haya hecho por mostrar un exagerado respeto al Parlamento y dejando marchar al ministerio Ribot por fórmula; hasta que pase el estado agudo de indisciplina y división patentizado por la Cámara popular con motivo del examen y apreciación de los sucesos de Carnáuax.

El ministerio Bourgeois ha querido caminar demasiado deprisa, y en sus comienzos ha tocado nada menos que á las tres columnas que sostienen los vitales intereses de cualquier país: la Guerra, la Marina y los Negocios Extranjeros. Al frente del ejército ha puesto á un hombre civil que sostiene un programa de reformas condenado por los miembros del Consejo de la Guerra. Para mandar á los marineros ha elegido á un *canonista*, que encuentra todo lamentable en la Marina francesa y juzga indispensable voltear todo del revés.

Por último, para los Negocios extranjeros Mr. Bourgeois ha colocado á un ilustre químico, sabio de primer orden, autor de libros científicos incomparables, pero que jamás tuvo ocasión de iniciarse en las cuestiones diplomáticas, y que si el día en que Mr. Berthelot se presentó ante las Cámaras un diputado hubiese propuesto esta simple cuestión al Gabinete, ¿cuáles son los títulos del académico Berthelot para la dirección de la política exterior? el presidente del Consejo no hubiera encontrado una palabra que contestar; porque la diplomacia no se estudia ni se aprende en los laboratorios.

No ofrece, pues, nada de extraño que el ministerio de la República vecina de vida muy corta y muy accidentada.

PROCESO MUNICIPAL

En la causa que se instruye á consecuencia de las públicas denuncias formuladas por el Sr. Urbina contra ciertos actos que se suponen cometidos por una Comisión municipal en materias de ensanche y expropiaciones, se procede, según nuestros informes, con gran celo y actividad.

Probablemente mañana se recibirán declaraciones á los últimos testigos, que conocen hechos de importancia grave en el proceso.

Realizado lo cual, ya no quedarán más que diligencias de puro trámite, para declarar conclusivo el sumario y elevar la causa á la Audiencia, causa en la que se han acumulado por su carácter conexo la querella y las diligencias entabladas de oficio.

Se ha decretado ya el procesamiento del agente á que nos referímos ayer, á consecuencia de las pruebas aducidas por los querellados.

Extranjero

Turquía

Un despacho de Constantinopla refiere que Kiamil bajó y el gran visir separado por el Sultán, conforme se telegrafizó en tiempo oportuno, se embarcó dirigiéndose á Smirna, á pesar de encontrarse enfermo de alguna gravedad.

Explican la causa de la desgracia de Kiamil bajá diciendo que los embajadores de las grandes potencias se quejaron al Sultán de la falta de energía de aquel alto dignatario para restablecer el orden, y que entonces el soberano decidió destituirlo.

Se duda, sin embargo, que el nuevo gran visir pueda hacer frente á la situación, que cada día se presenta más grave.

Se teme que el movimiento insurreccional se propague á la Palestina, donde residen cristianos.

Se dice que cerca de Jerusalén han ocurrido desórdenes.

El gobierno otomano moviliza nuevas fuerzas para sofocar la rebelión.

Marruecos

Los últimos despachos de Marruecos no confirman la noticia de que se han hecho eco algunos periódicos franceses sobre los insurrectos encontrados en las inmediaciones de Safi.

Ha reaparecido el cólera en Tánger.

La isla Formosa

Los telegramas que se reciben acerca de la insurrección de la isla Formosa dicen que continúa reinando grande anarquía en el interior de aquella que está en poder de los «caballeros negros».

Los japoneses no han logrado dominar más que la costa y necesitan gran pérdida de tiempo, hombres y dinero para completar su conquista.

Noticias

Vacantes

La secretaría del Ayuntamiento de Rubite (Granada) por renuncia. Plazo: 30 días.

— La del de Aezcoa (Navarra), dotada con 200 pesetas, hasta el 26 del actual.

— Las plazas de Secretario y auxiliar del Lorchia (Alicante), por interinidad, dotadas con 999 y 500 pesetas respectivamente. Plazo: hasta el 27.

— La secretaría del de Berja (Almería), con 3.000 pesetas, hasta el 25.

— La secretaría del Juzgado municipal de la ciudad de Ayila y la del de Nacimiento (Almería).

Vinos

Desde el día 1.º de Enero al 30 de Septiembre de este año, la importación de nuestros vinos á Francia ha sido de 2.236.333 hectólitros.

Se ha publicado el núm. 31.º de la excelente revista *La Naturaleza*, cuyo sumario es el siguiente:

De la mutualidad de beneficios entre la ciencia química y su tecnología, por J. Casas Barbosa. — Acerca de la protección de las cárdenas de hierro por medio del cobre. — Cónsu-

mo de vapor en la turbina Laval. — La previsión del tiempo por Luis Pérez de Vargas. — En la cumbre del Monte Blanco (ilustrado). — Nuevos experimentos para determinar el gasto de energía en las lámparas incandescentes. — Recocido eléctrico de las planchas de blindaje. — Notas varias: Termómetros para altas temperaturas. — Berlín puerto de mar. — Giras en tránsito eléctrico. — La vacuna de la tuberculosis. — Pasteles gigantes. — Una bóveda hecha en veinte horas. — Nuevo cañón. — Noticias ciclistas. — Una prueba de la rotación de la tierra. — Curiosidad científica: Acumulación de los rayos solares caloríferos ó luminosos (ilustrados), por Federico Gómez Arias.

Por una ficha

A las diez de la noche de ayer se hallaban los jornaleros jugando unas copas de vino al dominó en la taberna de la calle de Mira el Río, esquina á la del Bastero.

Por si uno de ellos había robado una ficha más de la que debía, comenzaron á cuestionar y sin duda á consecuencia de lo mucho que ya habían bebido, acabaron por venir á las manos, y uno de ellos, llamado Mariano Palomeque, infligió con una navaja á su compañero una gravísima herida en el hipocondrio izquierdo.

El agresor se tiró á la fuga, y el herido, casi sin esperanzas de vida, ingresó en la Casa de Socorro del distrito de la Latina, donde fue auxiliado por los médicos de guardia e interrogado por el juez, que acudió inmediatamente al hospital.

El Sr. Martí-Miquel ha tenido necesidad de interpretar el estilo peculiar, los giros y formas adoptadas por cada autor. Notése desde luego en algunas de ellas que atiende más á conservar el fondo hábilmente arrancado del original que de la forma en que lo viene, pero esta fidelidad avalora mucho su impropia labor. El Sr. Martí-Miquel posee, á mi juicio, verdaderas dotes de poeta, y á más es preciso reconocer la hermosa intención de sus obras. Brótanos versos de su pluma con vertiginosa rapidez y spontaneidad, y tal vez debido á esto, dejándose llevar de su inspiración, se vé que jamás defiende á la maría dulce y generoso propósito, es el libro que hoy nos ofrece con el título de *El Ramo de Pensamientos*.

Viene á ser una *Antología*, como dirían los griegos, ó sea un ramillete poético, cuyas flores son de muy variados matizes, caracteres y aromas. Gran trabajo supone reunir en un volumen traducidas en verso, tantas producciones en que el Sr. Martí-Miquel ha tenido necesidad de interpretar el estilo peculiar, los giros y formas adoptadas por cada autor. Notese desde luego en algunas de ellas que atiende más á conservar el fondo hábilmente arrancado del original que de la forma en que lo viene, pero esta fidelidad avalora mucho su impropia labor. El Sr. Martí-Miquel posee, á mi juicio, verdaderas dotes de poeta, y á más es preciso reconocer la hermosa intención de sus obras. Brótanos versos de su pluma con vertiginosa rapidez y spontaneidad, y tal vez debido á esto, dejándose llevar de su inspiración, se vé que jamás defiende á la maría dulce y generoso propósito, es el libro que hoy nos ofrece con el título de *El Ramo de Pensamientos*.

Viene á ser una *Antología*, como dirían los griegos, ó sea un ramillete poético, cuyas flores son de muy variados matizes, caracteres y aromas. Gran trabajo supone reunir en un volumen traducidas en verso,

tantitas producciones en que el Sr. Martí-Miquel ha tenido necesidad de interpretar el estilo peculiar, los giros y formas adoptadas por cada autor. Notese desde luego en algunas de ellas que atiende más á conservar el fondo hábilmente arrancado del original que de la forma en que lo viene, pero esta fidelidad avalora mucho su impropia labor. El Sr. Martí-Miquel posee, á mi juicio, verdaderas dotes de poeta, y á más es preciso reconocer la hermosa intención de sus obras. Brótanos versos de su pluma con vertiginosa rapidez y spontaneidad, y tal vez debido á esto, dejándose llevar de su inspiración, se vé que jamás defiende á la maría dulce y generoso propósito, es el libro que hoy nos ofrece con el título de *El Ramo de Pensamientos*.

Viene á ser una *Antología*, como dirían los griegos, ó sea un ramillete poético, cuyas flores son de muy variados matizes, caracteres y aromas. Gran trabajo supone reunir en un volumen traducidas en verso,

tantitas producciones en que el Sr. Martí-Miquel ha tenido necesidad de interpretar el estilo peculiar, los giros y formas adoptadas por cada autor. Notese desde luego en algunas de ellas que atiende más á conservar el fondo hábilmente arrancado del original que de la forma en que lo viene, pero esta fidelidad avalora mucho su impropia labor. El Sr. Martí-Miquel posee, á mi juicio, verdaderas dotes de poeta, y á más es preciso reconocer la hermosa intención de sus obras. Brótanos versos de su pluma con vertiginosa rapidez y spontaneidad, y tal vez debido á esto, dejándose llevar de su inspiración, se vé que jamás defiende á la maría dulce y generoso propósito, es el libro que hoy nos ofrece con el título de *El Ramo de Pensamientos*.

Viene á ser una *Antología*, como dirían los griegos, ó sea un ramillete poético, cuyas flores son de muy variados matizes, caracteres y aromas. Gran trabajo supone reunir en un volumen traducidas en verso,

tantitas producciones en que el Sr. Martí-Miquel ha tenido necesidad de interpretar el estilo peculiar, los giros y formas adoptadas por cada autor. Notese desde luego en algunas de ellas que atiende más á conservar el fondo hábilmente arrancado del original que de la forma en que lo viene, pero esta fidelidad avalora mucho su impropia labor. El Sr. Martí-Miquel posee, á mi juicio, verdaderas dotes de poeta, y á más es preciso reconocer la hermosa intención de sus obras. Brótanos versos de su pluma con vertiginosa rapidez y spontaneidad, y tal vez debido á esto, dejándose llevar de su inspiración, se vé que jamás defiende á la maría dulce y generoso propósito, es el libro que hoy nos ofrece con el título de *El Ramo de Pensamientos*.

Viene á ser una *Antología*, como dirían los griegos, ó sea un ramillete poético, cuyas flores son de muy variados matizes, caracteres y aromas. Gran trabajo supone reunir en un volumen traducidas en verso,

tantitas producciones en que el Sr. Martí-Miquel ha tenido necesidad de interpretar el estilo peculiar, los giros y formas adoptadas por cada autor. Notese desde luego en algunas de ellas que atiende más á conservar el fondo hábilmente arrancado del original que de la forma en que lo viene, pero esta fidelidad avalora mucho su impropia labor. El Sr. Martí-Miquel posee, á mi juicio, verdaderas dotes de poeta, y á más es preciso reconocer la hermosa intención de sus obras. Brótanos versos de su pluma con vertiginosa rapidez y spontaneidad, y tal vez debido á esto, dejándose llevar de su inspiración, se vé que jamás defiende á la maría dulce y generoso propósito, es el libro que hoy nos ofrece con el título de *El Ramo de Pensamientos*.

Viene á ser una *Antología*, como dirían los griegos, ó sea un ramillete poético, cuyas flores son de muy variados matizes, caracteres y aromas. Gran trabajo supone reunir en un volumen traducidas en verso,

tantitas producciones en que el Sr. Martí-Miquel ha tenido necesidad de interpretar el estilo peculiar, los giros y formas adoptadas por cada autor. Notese desde luego en algunas de ellas que atiende más á conservar el fondo hábilmente arrancado del original que de la forma en que lo viene, pero esta fidelidad avalora mucho su impropia labor. El Sr. Martí-Miquel posee, á mi juicio, verdaderas dotes de poeta, y á más es preciso reconocer la hermosa intención de sus obras. Brótanos versos de su pluma con vertiginosa rapidez y spontaneidad, y tal vez debido á esto, dejándose llevar de su inspiración, se vé que jamás defiende á la maría dulce y generoso propósito, es el libro que hoy nos ofrece con el título de *El Ramo de Pensamientos*.

Viene á ser una *Antología*, como dirían los griegos, ó sea un ramillete poético, cuyas flores son de muy variados matizes, caracteres y aromas. Gran trabajo supone reunir en un volumen traducidas en verso,

tantitas producciones en que el Sr. Martí-Miquel ha tenido necesidad de interpretar el estilo peculiar, los giros y formas adoptadas por cada autor. Notese desde luego en algunas de ellas que atiende más á conservar el fondo hábilmente arrancado del original que de la forma en que lo viene, pero esta fidelidad avalora mucho su impropia labor. El Sr. Martí-Miquel posee, á mi juicio, verdaderas dotes de poeta, y á más es preciso reconocer la hermosa intención de sus obras. Brótanos versos de su pluma con vertiginosa rapidez y spontaneidad, y tal vez debido á esto, dejándose llevar de su inspiración, se vé que jamás defiende á la maría dulce y generoso propósito, es el libro que hoy nos ofrece con el título de *El Ramo de Pensamientos*.

Viene á ser una *Antología*, como dirían los griegos, ó sea un ramillete poético, cuyas flores son de muy variados matizes, caracteres y aromas. Gran trabajo supone reunir en un volumen traducidas en verso,</

SECCIÓN DE ANUNCIOS

VAPORES TRASATLÁNTICOS

DE PINILLOS, IQUIERDO Y COMPAÑÍA

Línea de Filipinas Para Puerto Said, Colombo, Singapore, Manilla y Hong-Kong, saldrá á últimos de noviembre, el vapor BARCELONA, de 6.200 toneladas.

Admite carga directa y pasajeros para dichos puertos y carga con tránsito para Illes-
Ma y Cebú.

Precios de pasaje.—Para Manila: Primera, camarotes del centro, 240 duros y de
segunda, 200 duros; tercera, 75 duro.

Línea de las Antillas Para Puerto Rico, Habana, Matanzas y Santiago de Cuba, saldrá á últimos de noviembre, el vapor MARTIN SAENZ, de 5.300 toneladas.

Para Habana, Matanzas y Cienfuegos, con escalas en Puerto Rico, Mayagüez y Ponce, saldrá á primeros de diciembre, el vapor MIGUEL M. PINILLOS de 4.500 toneladas.

Admiten carga y pasajeros para dichos puertos y Canarias.

Nota: La carga se recibe en los tinglados de la Compañía. (Muelle nuevo). Consignatario: ROMULO BOSCH y ALSINA, Plaza Antoni López, 13 (pral. Barcelona).

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA

CALLES Boqueria 12 y Quintana 2, BARCELONA
A 40 METROS DE LA RAMBLA

Este gran establecimiento situado en el centro de la ciudad, y del Comercio, cerca del Gran Teatro del Liceo y Despacho Central, recientemente restaurada y puesto á la altura con las comodidades que exigen los tiempos modernos, como son: Baños y baños mobiliarios. —Water-Closets. —Baños y duchas en el mismo establecimiento. —Teléfono. —Timbres eléctricos. —Salón de lectura y piano, etc., etc. Si quieren siguiendo sus modestos precios de 5 pesetas diarias en adelante. —Habitaciones sencillas para quien las solicite, pudiendo así los señores pasajeros comer donde mejor les plazca.

Salones y servicio para banquetes y refrescos.
N. B. Las comidas se sirven en mesas pequeñas en el Restaurant. Interpretes á la llegada de los trenes y vapores
ON PARLE FRANÇAIS.—SI PARLA ITALIANO.—ENGLISH SPOKEN
MAN SPRICHT DEUTSCH

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA

LA ULTIMA Y MAS PRACTICA INVENCION

Todos son capaces de producir fotografías magnificas con la cámara fotográfica KODINET.

Es la cámara más perfecta y práctica que existe. Todos los conocedores que la han visto y se han servido de ella, dicen, únicamente, que es una verdadera maravilla. Con privilegio en todos los países del mundo. Hace la fotografía cuadrada, redonda ó de forma diferente. Contiene una gelatina que se pueden tomar 25 fotografías sin abrir ó descargar la cámara.

Las fotografías, perfectamente agudas y claras, pueden agrandarse hasta 15 por 20 centímetros. Está muy bien construida y acabada con mucho gusto, siendo la parte principal del aluminio, es muy ligera. Puede llevarse en el bolsillo. Su manejo es tan sencillo que puede producir y terminar completamente toda fotografía.

Todo lo que se ha de hacer es apretar un botón y la fotografía está tomada.

Como garantía de las excelentes cualidades y condiciones de la KODINET prometemos devolver el importe recibido y pagar los gastos de porte, de ida y vuelta, si el aparato no diera la mayor satisfacción.

PRECIO: completo, 25 pesetas.

Se remite a todos los países, porte pagado y libre de derechos, contra el recibo del montante. La mejor manera de remitir fondos es por medio de billetes del Banco de España, en carta certificada.

Dirección: F. C. BENEDIKT Y CIA, 27 Ann St., Glasgow (Inglaterra)

Se desea inmediatamente en todas las localidades una persona inteligente para que sea nuestro agente. La mayor recompensa, sin dejar la ocupación é resistencia presentes.

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPAÑIA MAS SOLIDA Y PODEROSA

DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO
La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA

DELEGACION DE LA PROVINCIA

ENRIQUE DE SERRETA, PLATERIA, 5, 2º.—Gerona

Condiciones ventajosas á los agentes que trabajan con éxito.

IGNACIO

PRUNEDA participa á sus numerosos parroquianos le trasladó de su taller de ebanistería á la calle de la Força número 9, entre sue o.

VINOS Á DOMICILIO

de superior calidad, garantidos
ALELLA, MACÓN, CARINENA

DOS REALES BOTELLA CON DEVOLUCION DEL CASCO

Se sirve á diario en la mesa de la Fonda del Centro, donde pueden degustar los que les interesa á domicilio.

ESTERAS FINAS

Ha llegado á esta ciudad el conocido estero José Lloret, el cual ofrece al público un gran surtido de esteras finas desde 14 á 8 reales cada uno incluyendo el trabajo de coserlas.

También coloca esteras viejas á precios convencionales.

Calle de Ciudadanos n.º 9.

También se vende toda clase de turrones y los tan renombrados peladillas de Alcoy.

SALVIO CAMÓS

Pintor y empapelador

5. Calle de Ciudadanos. 5

—GERONA—

CUCHILLERIA

DE

Agustín Codina

13, Peso de la Paja, 13

—GERONA—

Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas. Venta al por mayor y menor. Se vacian navajas y toda clase de instrumentos cortantes.

GERONA

¿Queréis

Le agua mineral de la Cuenca de Vichy pedid: Vichy Vairet que es una de las mejores. Cura la Diabetes, Reumatismo, Mal de piedra etc., etc., y las afecciones del Hígado, Estómago, Riñones, Intestinos etc., etc.

ZAPATERIA

DE

J. Massaguer

Calle de la Platería 30.

GERONA.

Adroher

y Rahola

PINTORES—DECORADORES Se pintan y empapelan toda clase de habitaciones.

Especialidad en rótulos de cristal e imitaciones á madera.

Calle del Peligro 2, — GERONA

GRAN FONDA y RESTAURANT

CONDAL

Boqueria, 23. Barcelona—Plazuela del Pino 2.

(Inmediato á las Ramblas).

Coche particular á la llegada de los trenes intérprete.

EL AGUA DE AZAHAR Compuesta que elabora don Andrés Famadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase.

Para los pedidos dirigirse á la Carretera de Santa Eugenia número 24.—Gerona.

SASTRERIA DE LA REAL CASA

DE

JOSÉ PUIG FÁBREGAS

Gerona Plaza del Aceite y Cort-Real

ALMACÉN DE HIERRO

VIGAS LAMINADAS

MASAGUER y QUINTANA

Progreso. 18 Gerona.

JOSÉ CORTADA

ESPECIALISTA EN TODA CLASE

DE

BRAGUEROS

Peso de la Paja, núm. 17, cerrajero

RAQUITISMO DEBILIDAD

GENERAL. Enfermedades de los huesos, tisis en el primer periodo: Se curan con la solución de Flucturo fosfato de cal SE-GURA.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor, Bajos Nuevos, 8 Brcelano.

TURRONES Y PELADILLAS

El antiguo y acreditado turronero Constantino Candela participa al público que este año ha establecido la venta de sus tan renombrados turrones de Gijona, legítimos de Alicante, Yema y Nieve, y las verdaderas peladillas de Alcoy, en los pórticos de la Plaza de la Constitución frente á la tienda de Loterías del señor Martínez y en la calle del Progreso, casa Pascual Espin.

MEJICAMENTES ACREDITADOS

recomendados por la ciencia médica

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, entra la anemia, favorece las enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, fracturas, etc.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia, para combatir el escrofulismo, "tumores fríos", raquitismo, caries de los huesos, linfatismo, tisis, etc., adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad o falta de gusto agradable, de modo, que en vez de regresar al enfermo, lo toma con placer, fractura de la

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones y despertador de todo organismo empolvado, precio 8 reales.

VENTA AL POR MAYOR * FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Dctall en todas las Farmacias.

L' Union

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios, la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que den ocasión la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, dinamita y otros explosivos.

Capital social	10.000.000 Francos
Reservas	7.635.000 ,
Primas á recibir.	71.660.157 ,

Total de garantías. 89.295.157 Francos

Capitales asegurados. 14.729.521.163 Francos
Siniestros pagados. 126.000.000 ,

DIRECTOR PARTICULAR EN GERONA:
D. Rafael Ferraró; Subida de Serrano, Domingo, núm. 3, segundo y tercero de San Martín núm. 8.

Director: E. Gés

SE RECIBEN ESQUELAS mortuorias hasta las 4 de la tarde en la imprenta de este Diario

A LOS VINICULTORES
EL VINO con ENOSOTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora

Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, yeso ni otra drogas

Unico representante en España: J. Uriach y Compañía, Moneda, núm. 20, Barcelona
En Gerona: Dolores Lomas
Se remite á todas partes.—Pedir prospectos

LA CATALANA
Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.

PRIMA Fija
DOMICILIADA EN BARCELONA
Comisionado principal en Gerona.

D'ANGEL MARULL
Calle del Progreso 20, 2º